

# 中国人保：践行使命担当 书写保险高质量发展新篇章

在高质量发展的进程中，中国人民保险集团股份有限公司（简称“中国人保”）积极响应党中央的号召，以满足人民对美好生活的需要为己任，充分发挥保险业的经济减震器和社会稳定器功能，以实际行动服务金融强国建设。

作为金融央企的排头兵，中国人保主动服务国家战略，筑牢风险保障的“四梁八柱”，创新社会治理，服务实体经济，推动高质量发展。站在新的历史起点上，中国人保步履坚定，奋力书写保险高质量发展新篇章。

## 发挥保险业功能，彰显责任担当

发挥保险业的经济减震器和社会稳定器功能，是中国人保高效履行金融央企责任的立足点，也是中国人保做好守护民生福祉、助力社会治理、服务实体经济的发力点。2024年，中国人保全年承担保险责任金额超3000万亿元，支付赔款超4000亿元，居行业前列。

中国人保旗下各业务板块扎实服务实体经济，助力保障民生。人保财险作为中国人保旗下标志性主业的经营者，为集成电路等战略性新兴产业领域筑起坚实的保险防线，服务高质量共建“一带一路”，全力支持上海“五个中心”建设，助推海南自由贸易港蓬勃发展，全面筑牢风险保障基石。人保寿险创新推出“关爱星星”项目，暖心守护全国心智障碍群体。人保健康持续推进“好医保”迭代升级，织就一张广覆盖、惠民生的健康保障网，惠及31个省（自治区、直辖市）近7600万人。

保险业是市场化的风险管理者，也更是耐心资本的重要提供者。中国人保不断增强对战略性新兴产业和未来产业的资金支持，助力科技创新引领产业创新，服务新质生产力发展。2024年，总规模达100亿元的人保现代化产业投资基金成功设立，这是保险业内首只专注于现代化产业体系建设的保险私募股权投资基金。同时，中国人保积极支持资本市场稳健发展，发挥保险资金优势，助力实现资本市场稳定与投资回报提升的双向良性互动……2024年，中国人保服务实体经济投资规模11596亿元，较年初增长26.8%，着力当好服务实体经济的主力军和维护金融稳定的压舱石。

胸怀“国之大者”，聚焦“民之关切”，中国人保以一系列务实举措，将企业发展与国家发展大局紧密相连，与人民美好生活紧密结合，彰显了金融央企和保险行业的责任担当。

## 做好“五篇大文章”，创新升级服务

中国人保坚定不移走中国特色金融发展之路，积极做好金融“五篇大文章”，第一时间制定工作指引，不断创新金融服务，“五篇大文章”谋篇布局初见成效。

科技金融服务质效全面提升。中国人保精心打造科技保险示范产品库，全国首例中试综合保险成功落地江苏南京，首批专利海外布局费用损失保险在广东广州、上海、江苏无锡等地签发，率先在广东、浙江推出低空经济专属保险产品，首单汽车芯片专属保险顺利落地上海……2024年，中国人保科技保险承担保险责任金额达31万亿元，为11.2万家高新技术企业和6.7万家专精特新企业提供坚实保障，服务科技自立自强投资规模达327亿元。



## 服务高质量发展，凝心聚力前行

近年来，中国人保服务现代化产业体系的能力不断增强，产业行业保险解决方案持续推进，上线了12个行业的风险图谱，推广产业园区保险综合服务，为16万家企业提供风险保障。服务安全发展作用持续发挥，在河北落地全国首单全灾种、广覆盖、长周期综合巨灾保险，升级中国城乡居民住宅巨灾保险共同体，地方性巨灾保险覆盖范围拓展至20个省（自治区、直辖市）、118个地市，保障人群超4亿人。

2025年，中国人保将持续推进深化改革，以站在新的历史起点上的自觉，坚定肩负起服务中国式现代化的使命担当，扎实做好金融“五篇大文章”，聚力做保险业守护民生福祉的领头雁、助力社会治理的排头兵、服务实体经济的主力军，坚定不移走中国特色金融发展之路，全力打造功能卓著、运营高效、主业鲜明、治理现代、具有国际竞争力的世界一流保险金融集团。

面对世界百年变局加速演进和国际环境深刻变化，中国人保将以高质量发展为中心，以改革创新为动力，以风险防控为保障，奋力谱写保险高质量发展新篇章，以担当作为的实际行动服务强国建设、民族复兴伟业。

数据来源：中国人民保险集团股份有限公司



中国人保承保国产大飞机C919试飞险



中国人保农险工作人员活跃在田间地头



中国人保健康为浙江省杭州市长埭村近1500名村民提供“健康险”服务



2020年，中国人保为中国科学院国家天文台FAST数据中心提供1.13亿元风险保障

